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Sv. Tėvo KolidiĮ kolba AIRIJA NEPRIKLAUSOMA

šv. Tėvas Pijus XI savo Kalėdų 
kalbą buvo nukreipęs j Vokietijos 
katalikų sunkią padėtį. Aštriai 
kritikavo nacių prieškatalikišką

politiką ir neopagonizmui palanku­
mą. Vokietijos spaudai buvo už­
ginta spausdinti Šv. Tėvo žodž ai

taffiii koHislii !or;bo Į Keíalüiiis
Prancūzų komunistai išleido at­

sišaukimą į katalikus da bininkus 
del bendradarbiavimo labdarybės 
srity.

Paryžiaus kardinolas Verdler 
atsiliepė į kcinunistų ištiestą ran­
ką šiais žodžiais: „Ar galima ben­
dradarbiauti?“ Jeigu ištiestos ran 
kos mostelėjimas reiškia, kad no­
rite geriau pažinti jūsų brolius 
katalikus tikslu gerbti jų įsitiki­
nimus ir veiksmus, taipogi jų ti­
kėjimą, tai Bažnyčia neatsisakys 
nuo šio civilizacijos darbo... Bet, 
ar galimas bendradarbiavimas ? 
Mūsų veikimas yra persunktas 
dvasiškumu, jūsų gi vaduojasi ma­

terializmu. Jūs atmetat skai 
'?usi .s elementus, kurie mum 
įdaro vienatini ir tikrąjį vi

s nų gėrį“.
iš šito kark ir/-: Verdie: ;. 

.rerpimo aišku, ka. Bažnyčia . 
tiktų b? iraaarbiauti ir su kom 
nistais, jeigu jie atsižadėtų bedie 
vybės. Reikia pasakyti, kad Prar 
cūzijos komunizmas pamažu j"

i p-adeda atsipalaidoti nuo mkra~ 
tinio materializmo. Tokių požym 
matosi ir š. A. Suv. Valstybėse i
et pačioje Sovietų Rusijoje. Re' 

I- . kantriai laukti ir teisybė paim
ršų.

Scvielal organlzeia sliEibį F?i jiiujB
Paryžiui kilo streikas, kuris a- 

pėmė apie pusantro tūkstančio dar 
bininkų ir palietė įvairias darbo 
šakas. Streikininkai vieni reikala­
vo padidinti atlyginimą, kiti nu­
mažinti darbo valandas.

Del šio streiko teko vyriausybei 
labai susirūpinti ir imtis griežtų

I policijos priemonių.
į Streiką organizavo tik sugrįžę. 
' š Maskvos vienas darbininkų dek 
Į gatas. Sovietai keršijo Prancūz j 
Iiiž tai, kad Delbos lankydamasi;
po Europos valstybes aplenkė Mat 
kvą.

Meilini vėl aklinti žydai
Pasitraukus šachtui iš Finansų žema kaina ir bėga į užsienį. 

Ministerijos, kuris buvo šalinin-! —---- —
kas duoti žydams laisvę ekonomi­
nėj srity, vėl paaštrėjo žydų klau­
simas. žydai nebegali būti nė vie­
nos draudimo įstaigos gydytojais. 
Padidėjo taip pat boikotas prieš 
žydiškas krautuves, kurios priver­
čiamos likviduotis.

Daug žydų parduoda savo turtąimperatorium.

VILHELMUI LEISIĄ GYVENTI 
VOKIETIJOJ

Hitleris išleido įsakymą, kuriuo 
leidžiama bu v. Vokietijos kaize- 

Įriui Vilhelmui apsigyventi Vokie­
tijoj. Tačiau Vilhelmas yra pareiš­
kęs, kad jis grįš į Vokietiją tiktai

MII Ispanijos gubernistg pasigyrimai
Vienas anglų laikraštis apskai­

tė Ispanijos gubernistų kariuome­
nės komunikatus iki balandžio 19 
d. 1937 m. Einant šiais praneši­
mais gubernisių laimėtoji teritori­
ja yra 3 kart didesnė už pačią Is­
paniją; 500.000 nacionalistų buvę 
užmušta arba sužeista; 325.000 e- 
są paimtų nelaisvėn; 445 orlaiviai 
pagauti ir 779 numušti; 775 kul­
kosvaidžiai paimti. Iki to laiko 26 
kartai buvo paimtas Toledo, 11 
kartų Huesca ir 23 kartus Oviedo.

Ar nenuostabu, kad po tokių gu- 
bemistų laimėjimų dar vis eina

karas?

ISPANIJOS NACIONALISTAI 
ATSIĖMĖ TERUELJ

Nors Ispanijos gubernistai buvo 
įėję į Teruelj, tačiau keliose vieto­
se pasiliko nacionalistų būriai, ku­
rie didvyriškai gynėsi.

Gen. Franko pradėta ofenzyva 
buvo taip smarki, kad gubernistai 
neatlaikė ir turėjo pasitraukti ne 
tik iš Teruelio, bet ir visu plačiu 
frontu. Nacionalistų karriuomenei 
šiame fronte vadovavo generolai: 
Varela ir Davila.

MIELAS SKAITYTOJAU
Jau laikas užsiprenumeruoti ŠVYTURĮ 1938 metams. Už ketu- 

rius pezus, šis katalikiškas laikraštis, vienintelis Argentinoje, lan­
kys Tave ištisus metus. Priedų dar gausi gražų “Mindaugo” drau­
gijos vienkartinį leidinį.

Tad, mielas skaitytojau, atlik šią pareigą negaišuodamas.
ŠVYTURIO Administracija.

Kosta* Stašys Vilniaus Tautinio Lietuviu Ko­
miteto pirmininkas paskutiniu laiku paleistas iš 
kalėjimo uždėjęs nžstatą.

VALSTYBĖ
Airijoj įsigalėjo naujoji konsti­

tucija, kuri paskelbė nutraukianti 
visus ryšius su Anglija ir prade­
danti nepriklausomą valstybės gy­
venimą.

Iki šiolei Airija vadinosi Laisva 
Airijos valstija, bet dabar stačiai 
vadinsis “Eire”, arba Airija.

NAUJA RUMUNUOS 
VYRIAUSYBĖ v

Tuoj po rinkimų Rumunijoj su- 
sidarė nauja vyriausybė, kurios 
priešaky atsistojo Oktavianas Go­
gą, krikščionių demokratų partijos 
lyderis.

Rumunijos politika krypsta j fa 
šistinę pusę.

RUMUNIJOS naujoji vyriausy­
bė pradėjo kovą su žydais.

AUSTRIJA protestavo, prieš Vo­
kietiją už nacionalsocialistinės 
propagandos platinimą.

XXXX
EGIPTE susidarė nauja vyriau­

sybė, kurios priešaky atsistojo M. 
Mahmoud.

XXXX
PRANCŪZUOS biudžetas 1938 

m. siekia 54.537.221.442 frankų.
XXXX

MONTEVIDEO 
šis gubernistų pralaimėjimas tins civilinio karo užbaigimą na-gaisras kartono 

skaudžiai atsilieps į jų moralį sto- čionai istų naudai. . ...
vį ir galimas daiktas, kad pagrei-j , ~ , ,<■> : persimetė i muilo

. «. .toliai labai dideli.

buvo didelis 
fabrike, kuris 
fabriką. Nuo-

Prieš pat vėlines mūsų didvyrių Dariaus ir Girėno kūnai buvo perkelti į Vitro 
ktpmes j jiems pastatytą maizcliejn. Dabar vėlinių dieną jų mauzoliejus trip fa 
buvo graliai j-.jitiut n J.avr.itėių labai gausiai lankomas.
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NAUJUS METUS SUTIKĘ
Išrašome naują krikščioniškosios eros skaitlinę kuri žiba 1938 

metais. Nauji Metai atidengė naujų laukimų akyplotį, masindami nau­
jais gyvenimo ir veiklos pasireiškimais.

Lietuviškoji išeivija, pasitikusi Naujus Metus, savo visuomenės 
veikimo srity, kuri jai privali, turi pastatyti atatinkamas gaires, kad 
jų šviesoj būtų išvengta senų klaidu ir pradėta giliai varyti tiesi va­
ga, kurioj pasėtas grūdas leistų stiprias šaknis ir bujotų gražiu lie- 
menio augumu.

Gyvenimo veiklos ir siekimų vaisingumas bei palaiminimas 
ateina iš rimto ir gilaus apsigalvojimo iš anksto. Kur nėra apsigalvo­
jimo, ten įsiviešpatauja chaozas ir suirutė, štai kodėl, sutikę Naujuo­
sius Metus ir užsimoję statyti ateities gaires, pravartu nepamiršti 
praeities darbų, visvien, ar jie apsivainikavo pasisekimais, ar nuėjo 
tuščiomis pastangomis. Laimėjimai reikia vertinti ir iš klaidų, ne­
reikia pamiršti mokintis.

Pažiūrėkime koks buvo mūsų kolonijos veidas. Skaistumu^pasi- 
girti jis negali: buvo klaidų principinių ir buvo antraeilių, kurios ben­
drai sumurzino jos veiklą ir nerimaščiui bei pykčiui persunkė vietą.

Ideologinių principų netvirtumas sviedė maišaties visuomenėj, 
kuri paleistu šūkiu organizuotis a la „Frente Popular“, smarkiai pa­
kriko. Tai yra svetimu lietuviškai dvasiai ir priešinga rimtam orga­
nizuotumui. Lietuviška dvasia nori turėti aiškių ideologinių pagrin­
dų, nes tik taip ji gali išlaikyti savaimingumus ir nepaskęsti sveti­
mųjų jūros įtakoj. Tiesa, kad naujoviškumai kartais labai mėgiami, 
bet stipraus ideologinio pagrindo neturėdami, jie slįsta iš po kojų. 
Jais susižavėja nepartinis elementas ir todėl organizuotumui kenkia.

Pastebėta, kad jau kuris laikas mūsų kolonijoj varomi naujų 
žmonių mėginimai, kurie giliau nepažindami gyvų reikalų, nemažai 
pakenkia jos natūraliam progresui. Deja, kuone kasmet atvažiuoja 
nauji pranašai paskleisti naujų idėjų, o tam tikras pasturlakų ble- 
mentas jas valkioja. Neduok Dieve, kad Naujų Metų vėjai vėl atpūs­
tų kokią naują žmogystą, kuri virstų dar vienu mėginimu ant gyvo 
išeivioUietūvio kailio ir sielos!

Kokias veikimo gaires turime nustatyti Naujiems Metams? 
Pirmoj vietoj turi būti aiškūs ideologiniai principai ir greta jų turi 
eiti žmonių atranka. Reikia taip pat žinoti, kad tautiškumas nėra jo- 
Jiia ideologija ir todėl kūrybinio organizuotumo negalima juo pagrįs­
ti. Tautiškumas mums gali būti tiktai bendru veiksniu tam tikrais 
atvejais.

Imdami mūsų kolonijos gyvąjį ir tikrąjį veidą galime jį sugru- 
.puoti dviem aiškiom srovėm: Krikščioniškosios ir materialistinės, 
arba laisvamaniškosios pasaulėžvalgos. Bendradarbiavimas teįmano- 
mas ideologinėj sutartinėj, bet niekados jos priešingume. Iš to aišku, 
kad į bendradarbiavimą gali susibėgti kelios ar keliolika organizaci­
jų, bet jos turi turėti pasaulėžvalgos bendrą pagrindą. Tarp skirtin­
gų pasaulėžvalgų neįmanoma apsieiti be kovos. Tačiau ši kova neturi 
būti nei vienai jų veikimo tikslu ir neturėtų apsilenkti su tolerancija, 
kuri ypač privalėtų, būti ryški vienoj tautoj, ši tolerancija apsupta 
tautiškumu, tam tikrais atvejais gali suvesti į bendrą kalbą ir veiklą.

Bet ar šiais 1938 metais įvyks mūsų kolonijoj gražesnė sutarti­
nė, ar pasiseks išbristi iš tuščių visuomeniško ii asmeniško pobū­
džio rietenų, parodys atskirų veikėjų ir organizuoto veikimo susi­
pratimas ir gera valia. Tikimės, kad taip bus.

•feL I E T U VO J Efe»
KALĖDŲ AMNESTIJA 

LIETUVOJ
Lietuvos Prezidentas Kalėdų 

proga dovanojo bausmę nuteis­
tiems klaipėdiškiams vokietinin­
kams: Kvarkui, Graui, Kukui, Ri- 
geliui ir Lapiui. Jie buvo nuteisti 
po 10 metų kalėti.

VYČIŲ SUSIRINKIMAS
PANEVĖŽYJE K. V. C. salėje 

įvyko Vyčių susirinkimas. Susirin­
kime dalyvavo apie astuonios de­
šimtys narių ir visi kursantai. Su­
sirinkimą atidarė kun. Sušinskas, 
jam įteikta gyvų gėlių ir padėko­
ta už gražią ja parašytą knygą 
„Maršas jaunystei“. Susirinkime 
dar pasakyta monologų ir perskai­
tyta referatų.

SUŠALO ŽMOGUS
ČELKIŠKĖ. Lapkričio 31 d. Ki- 

lovos km. gyventojas A. ž. grįžo 
iš turgaus. Bet nepataikė sugrįžti 
į namus, o atsigulė į griovį. Rytą 
žmonės rado pusiau apsnigtą ir 
negyvai sušalusį.

DAINOS ŽADINTOJAI
BARSTYČIAI, Sedos vai. Baž­

nytinis choras šv. Cicilijos garbei 
surengė dainų koncertą, labai įdo­
mia programa. Bažnytinis choras 
vadovaujant varg. Kazlauskui yra 
gražiai pasireiškęs: surengė kele­
tą vakarų su dainomis, tris muzi­
kos valandas bažnyčioje, ir t. t. 
Rengiamasi pastatyti operetę.

ŠUNŲ PASIUTIMO LIGA
Garliavos miestely ir pačiame 

Kauno mieste pasirodė šunų pasiu 
timo liga. Garliavoj pasiutęs šuo 
apkandžiojo vieną mergaitę. Poli- 

' cljai įsakyta griežčiau žiūrėti šu­
nų laikymo ir priežiūros taisyklių. 
Uždrausta be veterinarijos gydyt. 

6 mėn. laiku Išvežti Iš Kauno bet 
kur šunis.

XXXX
ŽIEMOS PAGALBA 

NETURTĖLIAMS
Atėjus žiemai, neturtingos šei­

mos, ypač miestuose atsidūrė di­
deliame varge ir šalty: trūksta 
maisto, neturi apsišildyti ir apsi­
rengti. Jais reikia pasirūpinti. 
Tiems reikalams renkamos aukos. 
Gruodžio 5 ir 6 d. Kaune buvo ren­
kamos aukos pinigais ir daiktais 
(drabužiais, maistu, kuru). Pini­
gus gatvėse, kavinėse ir kitose su- 
eigų-vietose rinko apie 500 žmonių, 
daugiausia jaunimas. Renkant au­
kas daiktais dalyvavo apie 1000 
žmonių. Po miestą važinėjo trimi­
tininkai ir vežimai sustodami prie 
namų ir paimdami aukas. Pinigais 
per vieną dieną surinkta apie 3.500 
litų.

— Taip, vaikeli. Vytuko mamy­
tė mokytoja, ji vargsta, vaikučius 
mokina ir neturi laiko tinkamai 
Vytuko prižiūrėti. Užtai gauna iš 
valdžios pinigų, kad būtų už ką 
samdyti žmogų kuris Vytuką sau­
gotų.

Tai kodėl mums valdžia neduo­
da pinigų? Juk mūsų valdžia ge­
ra, aš girdėjau, taip kaimynai 
kalbėjo. Ir kaip būtų gera, kad 
valdžia ir mums duotų pinigų, 
nors keletą litų. Tuomet tau, ma­
myte nereikėtų tiek daug vargti, 
turėtum daugiau laiko ir man da­
ug, daug dainelių padainuotum.

Dangutienė paėmė ant rankų 
maža j į Jonelį ir prispaudusi prie 
krūtinės karštai pabučiavo. Jos 
mintyse kilo daugybė naujų vil­
čių. Vienas iš didžiausių troškimų 
buvo, kad Jonelis greičiau užaug­
tų.

Tuo tarpu už durų pasigirdo bil­
desys ir sųiegą nuo kojų nuvalęs

SAVAITĖ Už DIEVĄ
ŽELVA. Nuo lapkričio 21 d. iki 

28 d. želvos bažnyčioje buvo laiko­
mos šv. mišios ir kasdien išstato­
mas šv. Sakramentas. Paskutinę 
savaitės dieną lapkričio 28 d. kleb. 
kun. St. Švėgžda laikė paskaitą a- 
pie bolševikus, nušviesdamas tik­
rąjį jų veidą. Skirstėsi parapijie­
čiai nešdamiesi savo širdyse tvir­
tą pasiryžimą kovoti su bloga 
spauda ir bedievybe.

KIBIRAS UŽMUŠĖ ŽMOGŲ
ŽELVOS v., Juodakėlių kaimp 

gyventojas Dapkus pasamdė dar­
bininką išvalyti šulinį. Darbinin­
kas prikasė kibiną žemių ir užtrau 
kęs aukštyn sumanė pailsėti. Bet 
jam beilsintis trūko virvė ir kibi­
ras pilnas žemių nukrito ant gal­
vos. žmogus užmuštas vietoje.

įėjo vidun seniūnas, su dviem ne­
šuliais. Pasisveikinęs seniūnas 
linksmai šyptelėjo ir tarė:

— Gal judviem neliksmos Kalė­
dos? Kristaus gimimo džiaugsmu 
turi visi džiaugtis. Aš jums šį tą 
atnešiau, šis rišulėlis mano žmo­
nos, o anas valdžios. Mat šiais me­
tais valsčiaus savivaldybė nutarė 
Kalėdų švenčių proga šelpti netur­
tingus gyventojus. Na, o aš irgi 
pasirūpinau kad ir mano seniūni­
ja nebūtų aplenkta.

Kai Dangutienė atrišo vieną ry­
šulį, rado kvepiančios, baltos du­
onos kepalėlį, sviesto, dešros, — ir 
sausainių. Gi antrame buvo šilti 
drabužėliai Joneliui, batukai, ke­
letas žaisliukų ir 10 litų pinigais.

Jonelis visa tai matydamas net 
rankutėmis suplojo ir apkabinęs 
motinos kaklą džiaugsmingai šūk­
telėjo:

— Matai mamyte, ar aš nesa­
kiau kad mūsų valdžia gera?

* (Rašo mūsų bendradarbis Stakiuose)

Kalėdos Lietuvoje
Gražus baltutėlio sniego klodas 

dengė Lietuvos žemelę. Kietai su­
važinėtu keliu, spėriais žings­
niais' ėjo Dangutienė, sumenkėju­
si po sunkia vargo ir rūpeščio na­
šta.

Tolumoje ji pamtė savo men­
kutės bakūžėlės stogą, gražiomis 
lyg balto ir minkšto pūko snaigė­
mis nuklotą, širdis pradėjo smar­
kiau plakti ir ji pagreitino žings­
nius.

Namuose paliktas vienas trijų 
metų vaikutis. — Gal kokia ne­
laimė, — galvoja eidama — ar 
šiaip kas atsitiko. Nenoromis pra­
dėjo galvoti apie savo gyvenimą, 
kuris buvo skurdus, vargingas.

— Bet šendiėną Kalėdos. — Jos 
galvoje pasimaišė vėl kita mintis.

Taip Kalėdos, ta didžiulė ir 
brangi visam katalikiškam pasau­
liui šventė.- Gražios ir iki ašarų 
griaudinančios Bernelių mišios 
primene žmonijai, kad gimė Kara­
lių Karalius - Kristus. Primena, 
kad Kristus atėjęs į Šį pasaulį at­
nešė taiką ir ramybę geros valios 
žmonės, atnešė savo dangiškąjį 
mokslą, skelbdamas, kad tarp po­
no ir jo vergo nėra jokio skirtu­
mo, kad Dievo akyse visi yra ly­
gūs ir turi lygią teisę gyventi ir 
džiaugtis šiame stebėtinai gražia­
me pasaulyje. Kristus paskelbtė 
tą nesugriaunamą tiesą, kad ver­
gas ir jo ponas yra lygiai atsakin­
gi už savo blogus elgesius, blogus 
darbus, o už gerus visiems lygiai

— Už mane, mamyte?
— Taip. Už tave ir už tėvelį. — 

Dangutienė norėjo dar kažką pa­
sakyti, bet žodžiai nutrūko.

— Kodėl mes neturim eglutės? 
— vėl klausė Jonelis — Man sakė 
Vytukas, kad jam parėdys labai 
gražią eglutę. O kodėl mes netu­
rim eglutės? Nei radio kuris taip 
gražiai kalba ir dainuoja?

Dangutienė į šiuos paprastus 
klausymus atsakyti negalėjo. Jos 
siela perpildyta Kalėdų švenčių 
džiaugsmu, o širdis skausmu sus­
pausta. Argi supras Jonelis jei ji 
pasakys kad jie našlaičiai, neturi 
lėšų nei eglutei rėdyti, nei radio 
pirkti. Ji dieną naktį sukdama ra­
telį vos - vos uždirba kukliam 
pragyvenimui ir kitiems būtiniau- 
siems reikalams Visai kas kita 
buvo, kai dar buvo gyvas Jonelio 
tėvelis. Jie gyveno gražiai, nema­
tydami skurdo ir rūpeščių. Neto­
limos, bet laimingos praeities pri­
siminimas išspaudė Dangutienei 
ašaras, kurios gausiai riedėjo 
raikšlėmis išvagotu veidu. Norė­
dama vaiko mintis išsklaidyti pa­
ragino jį atsikelti.

— Skubėk, Joneli, apsirengti, 
aš tau parengsiu skanių pusrytė- 
lių.

— Tuojau, mamyte, apsireng­
siu, nusiprausiu ir poterėlius su­
kalbėsiu. Tik mamyte, atsakyk ką 
aš klausiau. Kaziukas man sakė, 

|kad Vytukas gauna iš valdžios pi­
nigų. Ar tai tiesa?

skiriamas užmokesnis.
Taip! Jau antras tūkstantis me­

tų baigiasi, kaip katalikiškas pa­
saulis švenčia tą brangią šventę ir 
džiūgauja Kalėdų džiaugsmu. Bet 
kiek daug dar yra žmonių kurie 
to džiaugsmo nepažįsta! Jų šir­
dys yra kietos ir šaltos kaip gė- 
lios žiemos ledai, nes jų nešildo 
tikėjimo šiluma, negaivina gimu­
sio Kristaus malonės. Ir kiek 
daug yra žmonių, kurių širdyse 
užgeso krikščioniškos meilės ug­
nelė, o zjos vieton įsigalėjo neapy­
kantos, pavydo ir keršto troški­
mas. Kiek daug yra žmonių kurie 
nemato vargšų ir našlaičių ašarų, 
negirdi nuskriaustųjų vaitojimo, 
neatjaučia artymo nelaimės.

Šitokių minčių lydima, Dangu­
tienė prisiartino prie savo trobe­
lės ir atsargiai pravėrė duris. Vos 
tik peržengė slengstį, jos išvargęs 
žvilgsnis nukrypo į lovutę kurioje 
miegojo mažas Jonelis, nesupras­
damas tikrosios šios didingos 
šventės reikšmės.

Dangutienė, kiek pailsėjusi, 
pradėjo menkutę savo namų ruo­
šą, o tuo tarpu nubudęs Jonelis 
čiauškėdamas, lig šnekutis ankstų 
pavasario rytą, apibėrė motiną 
įvairiais klausymais.

— Mamyte, juk šendien Kalė­
dos, ar ne taip?

— Taip mano brangusai. Tu nei 
nežinai kad aš buvau bažnytėlėje 
pagarbinti Kūdikėlio Jėzaus ir pa-1 

simelsti.

VIEN TIK TAMSTAI
mes sukūren ę ?į yu'kų paiurnavimą, kurį taip įver­
tina daugelis tūkstančių mūsų klijeutų.

SMffll ■ CFinm - EECKIMiŠKUMlI
MŪSŲ PINIGU PERSIUNTIMAS
MŪSŲ TAŪ1 OMUJI KASA
MŪSŲ LAIVAKORČIŲ PARDAVIMAS
MŪSŲ PATARNAVIMAS LAIŠKU SAUGOJIM

JEI TfilíSTfl ESI FRTEMKIKTflS
mes esame" užgančdinti nes esame Tamstos tikri drau 
gai ir mūsų NAIVU RŪMAI yra pastatyti Tamstos ge 
resniam patogumui ir patarnavimui, kad kaip to užsi 
tarnauja didelis mūsų Banko draugas

APLANKYK TAMSTA MUS-SAVO NAUDAI.MATY 
KAIP BUSI APTARNAUTAS

Širdingai kviečiame

LIETUVIŲ SKYRIUS

@ hen Holandés Unido
Į __

Buenos Aires Skyrius

Centraline įstaiga Agencija
B-me Mitre 234 CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS ----------- TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas
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W IS LIETUVIU GYVENIMO W
Buenos Aires Lietuviai
PADĖKA IR SVEIKÍNIMAS

Visiems, pateikusiems užuojautos mano ligoje ir sveikinusiems 
Kalėdų ir Naujų Metų proga reiškiu gilią padėką ir drauge sveikinu 

sulaukusius brangių švenčių, linkėdamas gausių Dievo maloniu.
Kun. J. Janilionis, Kolonijos Kapelionas

ŠĮ SEKMADIENI PAMAL­
DOS. BUS

Šį sekmadienį sausio 9 d. pa­
maldos lietuviams bus atlaiky­
tos Santa Lucijos bažnyčioje 11 
vai. 45 min.

PADĖKA
Visiems prisidėjusiems prie Ja­

unųjų gegužinės suruošimo, bei 
žaidimų ir sporto num ariu organi­
zavimo, visiems tvarkdariams ir 
dalyviams: i onioms žekienei ir 
Padvalskienei r pp. J. Klusevičiui 
ir J. žekiui už “asado” paruošimą 
ir iškepimą; visiems bet kokiu bū­
du prisidėjusiems pr rnirėto pi­
kniko pasisekimo, tariami nuošir­
džiausią dėkui

Mergaičių Globos ir Jaunimo 
draugijų Valdybos.

OPERAVO
Šio mėnesio ketvirtą dieną ope­

ravo apendicitu mūsų laikraščio 
skaitytoją p. Z. širvinską

Linkime greitai pasitaisyti.
XXXX 

PAIEŠKOJIMAS
Ponia Elena Danskienė paieško 

savo - vyro kilusio iš Levaniškių
kaimo, Šešuolių valsčiaus, Ukmer­

Pasaulis” pasiekė rekordinį tira- 
sau gerą vardą ir didelį skaityto­
jų skaičių.

Tai yra sveikintinas reiškinys 
ir tikimės greit sulaukti vėl nau­
jos pažangos “Kastruoto- Pašau-’ 
lio” tiraže.
žą, būtent, 40.000 egzemplorių.

Tas parodo, kad minėtas perio­
dinės spaudos leidinys išsidirbo

L BAI SVARBU VISIEMS
„V. .daugybės žinių“ Nr. 592 iš­

trauka.
„Kaunas, 1937 m. lapkričio 30 d. 

Laikinojo įstatymo apie Lietuvos 
pilietybę pakeitimas

Laikinasis įstatymas apie Lie­
tuvos pilietybę papildomas taip:

Paragrafas 7.
Lietuvos pilietis, kuris gyvena 

užsienyje daugiau kaip dvejus me­
tus be užsienio paso arba su nega­
liojančiu užsienio pasu, netenka 
Lietuvos pilietybės, išskiriant at­
sitikimus, kai Lietuvos piliečio gy­
venimą užsienyje be užsienio paso 
ar su negaliojančiu užsienio pasu 
Vidaus Reikalų Ministeris pripa­
žįsta pateisinamu.

Šie asmenys gali atgauti Lietu-

Beri s s oi
MINDAUGIEčIŲ ŽINIAI

Sausio mėnesio 16 dieną 9 vai. 
ryto dr-jos raštynės bute, c. Ña­
póles 4260 šaukiamas dr-jos 
“Mindaugas” visuotinas narių su- 
sirinkymas.

Visų narių dalyvavymas būti­
nas. Kviečiami ir prijaučiantieji 
atsJaiikyti.

Valdyba.

SVARBU VISIEMS
Kas nori linksmai laiką pralei­

sti teatvyksta į “Mindaugo” drau­
gijos rengiamą pikniką “Isla Pa- 

I ulina” sausio devintą dieną ir bus 
pilnai patenkintas. Piknikas pra­

plės nuo ryto ir tęsis iki 8 vai. 
; ?karo. Tik nepamirškit: sausio 
devintą dieną “Isla Paulina”.

KAIP EERISSE BUS MINIMA 
16 VASARIO

Draugijos „Mindaugas* valdyba 
r lėmė Vasario 16 minėjimo planą. 

Ta proga išleis vienkartinį leidinį 
ž rnalo pavyzdžiu, kuriame skirti 
rečdalį vietos vietinei kolonijai. 

Gaus'ai iliustruoti Lietuvos ir Ar­
gentinos žymesnių asmenų at­
vaizdais bei draugijų veikėjų. Mi­
nėjimas yra numatomas sekmadie­
nyje, kuris prasidės lietuviškomis 
pamaldomis ir į kurias yra pasi­
žadėjęs atvykti La Platos vysku­
pas ir kiti žymūs asmenys. Taip

J et u vi ai
pat draugigtų tautų ir lietuviškų 
organizacijų atstovai, Pasiuntiny­
bės personalas ir kiti žymūs as­
menys bus kviečiami dalyvauti.

Po pamaldų bus suruošti iškil­
mingi pietūs, ir vėliau tai dienai 
pritaikinta programa salione.

Matant didelį pas visus entuziaz 
mų iškilmingai švęsti mūs tautos 
šventę, nusimato, kad tai bus ne­
paprastas įvykis Berissoje.

XXX X
KAIP BERISSIEČIAI SUTIKO 

NAUJUS METUS
Dr-ja “Mindaugas” kaip kas 

met taip ir šiemet surengia šeimy­
ninį balių sutikymui Naujų Metų. 
Vakare, 9 vai. susirinko apie 50 
asmenų daugiausia šeimynos ir 
dr-jos veikėjai. Bendrai, Susėdę 
prie stalo su prakalbelėmis ir lie­
tuviškomis dainelėms užkandžia­
vo paruoštus keptus avinus “Cor­
dero”. Baigiantis 12 vai. pradėjus 
kaukti fabrikų sirenams visi dali- 
viai svekinosi vienas kita sutikę 
Naujus Metus ir prie lietuviškos 
muzikos ir dainų linksminosi iki 
ryto 6 vai. Kadangi prie dr-jos 
“Mindaugas” susibūręs grynai lie­
tuviškas ir meniškas elementas 
ir jų visuose parengymuose ar as- 
bei mėgėjai lietuviškų dainų, tad 
meniškuose baliuose netrūksta. 
Visuomet jautiesi kad esi tikrai
Lietuvoje. Bravo Mindaugiečiai!

Jūs kiekvienų prpgų surųdę su lift- 
tuvlškzgnis dainpjnjs žądVnate lie­
tuvybę svetymame kraštft

Svečias JJ.
XXXX

ATITAISYMAS į
Praeitame ŠVYTURIO numery­

je dr-jos “Mindaugas” korespon­
dentas per klaidų praleido p. Joną 
Ramanauskų kuris įeina pikniko 
parengimo komisijom, ir p. Kazi­
miera Janonį kuris įeina Ligonių 
Komisijon. čia minėtų Komisijos 
narių atsiprašau.

Dr-jos “Mindaugas” 
korespondentas.

XXXX
DR - JOS „MINDAUGAS“ 

LIGONIAI
Jau ketvirtas mėnuo kaip serga 

Marija žulytė ir antras mėnuo 
Juozas Gabriūnas ir Ona Mikaliū- 
nienė. Prieš pat Kalėdų šventes 
staiga sunkiai susirgo Ona Gar- 
liauskienė ir Jonas Baltrūnas .ku­
rie visi yra Ligonių Komisijos ži­
nioje.

GARNYS BERISSE
Dr-jos “Mindaugas Valdybos 

nario pp. Antano ir Juzės Vogulių 
šeimų aplankė garnys palikdamas 
sveikų kaip ųžuolų sūnų Juozų - 
Antanų. Pp. Stasio ir Paulinos ši- 
menėnų šeimų aplankydamas gar­
nys paliko gražių kaip lelijų duk­
terį. Linkime tėvams džiaugsmo ir 
jauniesiems lietuviams sveikiems 
augti svetingoje Argentinoje.

gės apskričio. Jį patį, ar kas apie 
jį žinio prašom pranešti ŠVYTU-

vos pilietybę šio įstatymo nustaty-
tomis sųlygomis ir tvarka>~ 

Šis pakeitimas veikia nuo jo pa-
RIO redakcijai. •

NEPAPRASTAS TIRAŽAS
Paskutiniais pereitų metų mė­

nesiais savaitraštis “Ilustruotas

skelbimo dienos“.
(Seka parašai)
Ištrauka tikra:

J. Kučinskas
Konsularinio Skyriaus Vedėjas

Kolonijos Kapeliono Kalėdų Žodis
(Tąsa iš 354 Nr.)

Dievo teisybė reikalauja kad 
amžinan gyveniman pašauktas 
žmog ?s, pažintų ir mylėtų savo 
Kūrėją. Ši meilė turi būti už visą

Piknikas per lietų
žemišką meilę aukščiausia. Jos

Pereitų sekmadienį, įvyko Mer­
gaičių Globos ir Jaunimo draugi­
jų suruoštas piknikas Kilmėj, 
"Brisas del Mar” sode.

Piknikas būtų sutraukęs daug 
žmonių, nes daugelis ruošėsi va­
žiuoti. Bet prieš pat “asado” dan­
gus apsiniaukė ir pradėjo lynoti.
ši oro pamaina ir paveikė pasiru- 
ošius dalyvauti.

Tačiau nežiūrint mažo žmonių 
skaičiaus, ši Jaunųjų gegužinė 
buvo tikras pasisekimas. Paviz- 
dinga tvarka, linksma nuotaika, 
skambios dainos, lietuviški ir 
sportinio pobūdžio žaidi­
mai ir šokiai buvo šio pikniko gar-' 
bangiausiais svečiais. Dar niekuo-į 
met taip nėra buvę: “asado” per 
lietų, skambučiu su nagaika žaidi­
mas vandens pilnoj aikštėj, lenk­
tynės, virvės traukimas, su kiau­
šiniu bėgimas, puodo mušimas ir 
tt. davė gegužinei nepaprasto po­
būdžio. Apie antrų valandų oras 
susitaisė' ir tuomet dar labiau pa-! 
gyvėjo per lietų ėję žaidimai, i 
Prie “asado” buvo įvesta ir nauje­
nybių, būtent, buvo parūpintos vi-

jo jaunieji; moterų prieš paneles 
varžybose laimėjo moterys; iš že- 
notų ir neženotų, laimėjo ženoti. 
Pastebėtina, kad šios, šių paskuti­
nių grupių, varžybos buvo labai 
įdomios, nes net 14 milimetrų vir­
vė sutruko.

Buvo žaista ir futbolu, po aštu-
onis žaidėjus kiekvienoje grupė­
je.

Taip pat žaidė kvadratu, pane­
lės prieš vyrus.

Su varpeliu ir nagaika žaidė 
šios poros: Br. Verbickas su J. 
žekiu; B. Deveikis su A. Padvals- 
kiu; A. Šimkus su V. Padvalskiu; 
B. Lazoraitis su A. Padvalskiu.

Puouų sumušė Br. Verbickas.
Dalyviai išsiskirstė patenkinti 

ir su viltimi vėl greitai dalyvauti 
ankstyviausioj Jaunųjų iškiloj.

V.

siems dalyvavusiems lėkštės ir ša­
kutės su peiliais. Tas sudarė pie­
tavusiems didelį patogumų, ka­
dangi nereikėjo kiekvienam iš na­
mų atsivežti. Taip pat buvo duota 
ir vaisių.

Žemiau dedame kaikurių žaidi­
mų rezultatus: laisvos lenktynės 
moterims — laimėjo devynerių 
metų mergaitė Žilinskaitė; vy­
rams — laimėjo p. J. žekys.

Begimas .su kiaušiniu moterims 
— laimjo p-lė G. Padvalskytė: 
vyrams — X. X.

Virvės traukimas: senbernių 
prieš jaunuolius varžybose laimė-

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R KONSULARfNIO SKYRIAUS 

adresas 
CERRITO 1493

upratimų ir siekimų gražiai iš­
reiškė Išganytojas tardamas vie­
nam jaunikaičiui: palik viskų ir 

mane. Visa žemiškia paliks 
.'.troj vietoj, nes Dangiškasai Te­
as žino, kas žmogui reikalinga 
aikinųjam gyvenimui, o pirmoj 
vietoj patatyk amžinųjį tikslų 
persunkdamas jo veikimų Dievo 
meile.

Dievo meilė nėra koks nepapra­
stas dalykas, bet neturalus žmo­
gaus širdies linkimas į savo Kūrė­
ja, savaimei traukimas kaip gėlės 
žiedas į saulę. Dievo meilės neži­
no tik tas, kuris pats priešinasi 
-avo prigimčiai.

Dievo teisybė taip pat reikalau­
ja artimo meilės. Ji yra ta gyve­
nimo norma, kuri tvarko žmonių 
santykius. Artymo meilė iškelia 
žmogaus asmenybę: duoda jai lai­
svės ir pripažista ligybę. Kristui 
išaiškinus, kad artimas yra kiek­
vienas žmogus: tautietis ar kita­
tautis, prietelius ar priešas, nebe­
lieka vietos neapykantos pateisi­
nimui. Prie artimo meilės negali 
būti valdovų despotizmo, nei kla­
sių kovos.

TELEFONAS 44—5243
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 12 
ir nuo 14 iki 16 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos į 
statymu nustatytomis dienomis ir 
Argentinos respublikos svarbio­
mis šventėmis.
LIETUVOS KONSULATO MON 
TEVIDEO

adresas
20 de Setiembre 1415 

Telefonas 41—0350 
Priėmimo dienos ir valandos: 

pirmadieniais. antradieniais ir 
ketvirtadieniais nuo lūki 12 vai.

Kalėdų šventė yra Kristaus at­
neštųjų žmonijos idealų siekimo 
atnaujinimas. Pats atpirkimas, 
aukščiausi Dievo geradarybė, nie­
ko nepadės išganymui, jei žmo­
gus jos vaisiais nenorės ar nemo­
kės naudotis. Todėl' reikia kiek­
vienam gyvai dalyvauti savo išga­
nymo reikale.

Amžinųjai Tiesai pažinti ir jos 
teisybei išlaikyti Kristus įsteigė 
Bažnyčių. Jį, šventosios Dvasios 
apšviečiama, saugo tų brangenybę 
ir skleidžia jos šviesų po pasaulį, 
kaip pats Įsteigėjas įsakė: “Eiki­

te ir skelbkite Evangelijų visam 
pasauliui”.

Tačiau Evangelijos skelbimas 
sutinka nemažai kliūčių. Moderni- 
škasai pasaulis pasižymi dideliais 
nukrypimais nuo Amžinosios Tie­
sos šaltinio. Jis eina dviem dide­
lėm srovėm, kurias aikštėn iš­
kėlė-šv. Tėvas Pijus XI savo en­
ciklikoj, būtent, bedieviškuoju ko­
munizmu, kurio lizdas yra aukur­
as Sovietų Rusijoj ir nacionalistų 
leo - paganizmu, susikoncentra­
vusiu Vokietijoj.

Kaip bedieviškasai komuniz­
mas, taip ir nacionalistinis neo- 
pagonizmas išbraukia iš žmonijos 
tikslų Dievo karalystės gyvenimo 
ieškojimų ir Jo teisybės įgyvendi­
nimų. šiom dviem galingom sro­
vėm traukiama žmonija nuo Am­
žinosios Tiesos pažinimo, ir gram­
zdinama pražūtingame materializ­
me bei nacionalizme. Komunizmas 
verčia žmogų gyvuliu, o neo-pago- 
nizmas jį stato viršžmogiu. Jau 
Senojo įstatymo Pranašas bylojo 
del šios nesųmonės sakydamas: 
“žmogus būdamas garbėj pasida­
ro neprotingu gyvuliu” ir “Kvai­
lys tarė savo širdyje: nėra Die­
vo”.

Dekristianizacijos bangai užlie­
jant moderniškųjį pasaulį, vienur 
matome įsigalėjusį raudonųjį des­

potizmų, kitur šiurkštų fašizmų ir 
aplamai žmogaus individualybės 
suvaržymų. Šio materializmo bei 
nacionalizmo vaisiai jau aiškiai 
yra matomi: savytarpė ir tarptau­
tinė neapykanta auga, socialė ge­
rovė smunka, kuriai gelbėti kala­
mi plieno ginklai; nukrikščionyta- 
sai pasaulis aiškiai eina prie civi­
lizacinės katastrofos.

Kaip savo laiku šv. Pranciškus 
Asyžietis įsteigė Trečiųjį Įstaty­
mų, kuriuo pasauliečiai galėtų 
siekti aukštesnio tobulumo, taip 
šiais laikais gresiant krikščiony­
bės pamatų pavojui, šv. Tėvas Pi­

jus XI įkūrė Katalikų veikimo 
Centrų, kurio uždaviniu pastatė 
pasauliečių apaštalavimų, — kad 
krikščioniškoji pasaulėžvalga per­
sisunktų' į>lačiaūsi "vistidmehės gy­
venimo sluoksniai. Tasai apaštala­
vimas turi prasiskverbti šeimoj, 
mokykloj, spaudoj, teisme, politi­
koj, žodžiu, turi ' visur"užirum- 
fuoti.

Broliai ir seserys! Pažiūrėkime 
iš arčiau į mūsų išęįrijes; gyveni­
mų.' Argi neaiški nukrikščio'nėji- 
mo banga pradeda jų užlieti? Tu­
rime nemažai pakrikusių šeimų, 
piktos spaudos ir organizacijų, 
kurios atvirai griauna krikščiony­
bės principus. /

Vienas lietuviškas laikraštis 
praeitais metais įdėjo .tokio užvar- 
dymo straipsnį: “Katalikiškumas 
— didžiausia nelaimė mūsų tau­
tos”. Kitas laikraštis, kuris net 
Lietuvos visuomenės pinigais, re­
miamas, paskelbė grynai materia­
listinę pasaulėžvalgų rašydamas: 
“Nereikia užmiršti, kad žmogaus, 
pasaulėžvalga nėra amžinas daik­
tas”. Kaip matome, prieškrikščio­
niškoji tendencija yra atvira ir 
smarki. Kartais ji eina atsargiai, 
kad lengviau suklaidinti tikin­
čiuosius. Kartais ji nukreipiama 
į atskirus katalikiškosios akcijos 
veikėjus, primetant jiems iš pirš­
to išlaužtus kaltinimus, kad už- 
maskuo ti savo prieškrikščioniškų­
jų tendencijų. Ypatingai pikta ak­
cija buvo varoma prieš kunigų; 
jis buvo apšauktas kriminalistu 
del nepasisekusios “rifos” ir pabė- 
bęs į Paragvajų, įdavinėjęs polici­
jai savo priešus, griovęs Valstybės 
autoritetų ir tt. ir tt. Kaip žinot 
jus visi, kad tarp daugelio ben­
dromis mūsų katalikiškomis jėgo­
mis nuveiktų gražių darbų, turė­
jome tik vienų pasisekimų su “ri­
fa”: nepasisekimų, sakau, bet ne 
kriminalų.
(Pabaiga sekančiame numeryje).
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MUSU TOLIMOS TĖVYNĖS VAIZDAI

Svečias: Koks malonus tamstų 
šuniukas. Jis visą laiką žiūri į ma­
ne ir vizgina'uodegą.

šeimininkas: O tai . todėl, kad 
tamsta valgai is’jo lėkštės.

— Ponas Jurgi, paskolink man

10 litų.
— Gerai, paskolinsiu, bet tai bus 

paskutinis kartas.
— Ach, šitaip! Na, tai pasko­

link man 500 litų.

Teisiamasis: Atsiprašau, ponas 
teisėjau, tokius niekus daryti aš 
pradėjau dar vaiku būdamas...

Teisėjas: Pilieti Mauruši, kaip 
tamstai ne gėda vogti kaimyno 
šieną! Toks senas žmogus ir pra­
dedi daryti tokius niekus.

Skaityk, išmanyk ir kitiems pasakyk, tad
ŠVYTURYS

geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
"ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 

Representante 
LAFEUDO H-nos.

BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiūiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiniuiimiiiiiiuiiiv

LIETUVON IR IŠ LIETUVOSf
Pigiausio • ■iii, kainomis parduoda laivakortes E

Compañía Marítima Belga i
(LLOYD ROYAL S. A.) '

c. 25 DE MAYO STS- wo 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 f

BUENOS AIRES |

Laivai išvyksta kas 15 dienų. =

Laivokartės į Lietuvą 3 klase $ 260 g
Atsik.ietimui iš Lietuvos $ 300 E

= Dideli patogumai 3-je klasėje. j
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. j 

niiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiimiiiiiHHHinmiHiiin E

Pridėdamas ..........  pezus, prašau man siuntinėti “Švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė .. ..................................................
Gyvenamoji vieta.......................... .....................................................

Parašas.........................................................
“ŠVYTURYS”

c. OLAyARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiit.iiiiiiiiiiiiiuiiiiiii.

FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso,

Berisso, F.C.S. j
Daro specialias fotografijas I 

skerdyklų kametaa
IIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII»»IIIIIIIIIIII

j Lietuviška Dantų Klinika
i CL1M6A LEM JL EAVCN

ii Dgnių Gjcjtojfs ir Lirtktciius

J N. Krukauskas
į; Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo S 10. Balti banys 

uuo 4. Plombos nuo 3. Ttaukiama dantis be skausmo veltui
Į. daromi nauji dantys. Priima kasdiena uuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8

¡i Pcvcn 488 u. t. 22- 9395 Avellaneda
p (Prieš /'fllfitfOF stotį)
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J. Paršelis • Parojus

P Ali IE i IĮ IISI a N Tlftll
Rašau tau laišką krauju, 
Širdim, siela ir meile — 
Ir vėl manau iš naujo... 
Verkiu... kruvinai verkiu.

Kam prakeikei tą lauką, 
Kurį arei ir piovei, — 
Duona rugiuose plaukė,- 
O Tu j visa spjovei

Ir perbridai mares, 
Ten laimė lauks manei. 
Deja, svajonių būręs 
Vargas plėšo nuo senai.

Sugrjšk į tėvo žemę, 
Padek išarti lauką, — 
Tėvas pavargo, suseno 
Debesys ilgesio plauko.

Antanava, 1937. XI. 1.

ĮVAIRENYBES
KIE KASDIEN SUVAIKŠČIOTA 

ŠEIMININKĖ
Vienas vokiečių mokslininkas 

rūpestingu skaičiavimu patyrė, 
kad šeimininkė, pildydama savo 
pareigas, vienos dienos metu vir­
tuvėje suvaikščioja nemaža Kilo­
metrų skaičių. Remiamus jo tyri­
mų dunomeniuiis, sveika seiminin­
kė Kasdien suvaikščiojanti savo 
buto viduje nemažiau aatp 11 Kilo­
metrų. Taip buvę pr.es 19 metų, 
šiuo gi metu, deita pirmyn pazeu-

ruoja neseniai miręs Suv. Valsa- 
jų milijonierius Rokfeleris, kuris 
aukavo 15 milijonų frankų stogui 
apdengti ir 13 varpų įtaisyti; taip 
pat eks-karalienė Ispanijos Euge­
nija yra aukavusi stambią sumą.

Jo kelionė toliau iki galo buvo 
ramių ramiausia.

NEPAPRASTAS LENINO 
PAREIŠKIMAS

Rusiją galėjo išgelbėt tik dvylika 
0.UV e, U.0.U, tokių vyrų, kap šv. Pranciškus,
gusios technikos ir geriau sutVar- | Prancūzijoj įvykusios socialinės 
kiuš ir įrengus seunos outą, seimi­
ninkei reikalinga esą suvuiaščiou 
vien apie 5 kiiume.rus per meną. 
Kažin kiek lietuve šeimininke su­
vaikėte kasdien oetriusaama apie 
namų ruošą ir virtuvę.

šavaitės proga, kalbėdamas prela­
tas d’Herbiguy iškėlė viešumon 

j. ¡ vieną labai įdomų Lenino pareiš- 
k-imą, kuris rodo, kad prieš mirtį 

| Leninas pats buvo supratęs klai- 
i dingu keliu ėjęs ir vedęs rusų tau­
tą. Vienas Vengrijos kunigas, ku­
ris buvo Lenino prieš pat jo mir- 

. -į turi laišką su tvirtu pareiški- 
' mu:
I “Aš padariau klaidą. Nėra abe­
jonės... daug žmonių buvo pries 

, paudoje, reikėjo juos išlaisvinti 
i bet mūsų metodas paleido naujas 
. j priespaudos ir žudymo formas.

Tu tai žinai, ir tai yra mano mir­
tina šmėkla, primenanti man ne-

" ATSTATĖ REIMSO KATEDRĄ
Garsioji reino katedra Prancu-. 

zijoj buvo vokiečių sušaudyta per 
Didįjį karą. Į ją krito 237 sunkie­
ji šoviniai. 1919 metais nuostoliai 
buvo apskaityti į 140 milijonų 
frankų. Per 19 metų ši katedra bu 
vo restauruojama ir praeitą sa­
vaitę tapo iškilmingai vėl pašven­
tinta. Pašventinimo apeigas atli­
ko kardinolas Suhard, dalyvau- suskaitomą daugybę aukų krauju 
jant Apaštališkojo Sosto nunci- ese. Kas buvo reikalinga išgelbė- 
jui Valery ir Prancūzijos Vyriau-. ti Rusiją — bet dabar jau per vė- 
sybės atstovams. lu — tai turėti dvyliką vyrų kaip

Reimso katedra tapo atstatyta : šv. Pranciškus Asyžietis, 
aukomis. Tarp aukuoto jų figų- -iie būtų išgelbėję Rusiją”.

Tiktai

Garsusis rusų karo vadas Suvo­
rovas dažnai užduodavo kareiviam 
keblius klausimus, norėdamas pa­
tirti jų sumanumą. Kartą vieną 
kareivį jis klausia: _

— Kiek žuvų yra jūroje?
Tiek, kiek dar neišžvejota.
— Kaip toli iki mėnulio?
— Toliau, negu nuo paprasto

N! Dabas jau nebe varzitvnės bet VISIŠKAS 
KAINU NUMOSIMAS.' Del pertvarkymo 
viską is paaduodame žemiau mums atseinančcios 
kainos.

Šiaudines skrybėlės CASTQUE nuo $12 50 
CASA RAYADA Alte. Brcwn 1441, Boca

Lietuvos Respublikos Prezidentas Antanas Smetona savo tėviškėj, U- 
žulėnuose vasaros atostogų metu.

kareivio ligi generolo.
— O koks skirtumas tarp tavo 

arklio ir manęs?
— Arklys negali pakelti manęs į 

karininko laipsnį, o tamsta gali tai

padaryti, — atsakė kareivis.
— Puiku! Matau, kad iš tavęp 

bus geras karininkas, — nusijuo­
kė Sūvorovas ir pakėlė sąmojį» • 
gą kareivį į karininkus. jį

Žinios -žineles iš LIETUVOS
VĖL SUIMTI 7 LIETUVIAI 

VILNIAUS KRAŠTE
Vilniaus krašte suimti septyni 

lietuviai. Jie apkaltinti esą kon­
trabanda gabenę 
tus.

Gruodžio 4 d.
Vilniaus krašto 
klausomą Lietuvą vilnietį lietuvį 
V. Pūką. Jis buvo „Ryto“ d - jos 
bibliotekos vedėjas.

čių net ligi 40 kilogramų. GamK- 
ninkai nurodo, kad ligi šiol didžiau 
šioji Europoje sugauta lašiša svė­
rusi 35 kg. Tuo būdu Lietuvos žvt ■ 
jai sugavo didžiausią Europos la- 
šišą.uždraustus raš-

lenkų policija iš 
ištrėmė į Nepri-

RABINAS IŠVAIKĖ 
LAISVAMANIUS

TR1UKINAI. Mūsų apylinkėje 
gyvena vienas mokytojas, kuris la­
bai susirūpinęs laisvamanių veiki­
mu. Neseniai su „garsiąja“ Triu- 
kinų daktarka buvo nuvykęs į Rū­
kų kaimą, Mosėdžiio valsčiuj, kur 
laikė vietos laisvamaniams paskai­
tą ir įkūrė laisvamanių skyrių. To- 

'kiais pat tikslais lankėsi ir Yla­
kiuose, tik čia truputį nepasisekė, 
nors buvo ir abu su šliupu, bet žy­
dų rabinas išvijo iš žydiškų patal­
pų.

ARGENTINOJE -;
IŠVYKSTA PREZIDENTAS
Respublikos Prezidnetas gen. P.

A. Justo išvyksta sausio 9 d. į IV- 
so de los Libres atidaryti naują in­
ternacionalinį tiltą, kuris jungia 
Argentiną su Brazilija, čia pat su- 
sitiks su Brazilijos prezidentu 
Vargu.

NEMUNE SUGAUTA DIDŽIAU­
SIA EUROPOS LAŠIŠA

Kuršių marių žvejai ties Nemu­
no žiotimis sugavo keliasdešimt 
nepaprastai didelių lašišų, sverian-

GELEŽINKELIŲ PAJAMOS 
PADIDĖJO

1936 metais visų Argentinos ge­
ležinkelių pajamos žymiai padidė­
jo. Valstybės geležinkeliai gavo 
pajamų daugiau už praeitus metus 
18 milijonų pezų; Central Argenti­
no — 15 milijonų; Sud — 11 mili- 
jonų; Pacifico — 7 milijonus ir 
Oeste —apie 3 milijonus. Tiktai 
Centras Córdoba, General Buenos 
Aires, Norte Argentino, Santa J'e 
ir Entre Rios turėjo mažiau jęi- 
<«• ............ .
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auvetiRvs Nr. 3BG

Tl Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo 

Blenoragija — Sifilis (606 — 914) 
Kraujo ir Odos

JČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

- SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai

Calle CANGALLO 1542

CLINICA DENTAL - 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentains ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kauėuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
_ ... --------------------------- SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

I
§
g Calle MONTEVIDEO 861 -------
E ‘ Tarp Callao ii
I 

uiHHmHiiiuiiiiuiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimnniiiimiiiiiiinTnniiimmiiiiiiiimiHimp:

ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 

CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos/ Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI —

INFRARAUDONI
Priėmimas:

Nuo 10—12 ir 15—21 
Šventėmis 10 iki 12

DIATERMIJA

PATARIMAI $ 3.—

Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

zUM/«/iwre Mown toso
Instituto "RAMOS MEJIA"

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).
AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardc 
LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 
relli metodu.
NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 
sumenkėjims.
REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas. 
Širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS ISKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

i.

2.

3.

6.

7.

8.
9.

10.

11.

12.

13.

Rivaclavia 3070

Pigiausia kelione
į KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais

G. A. L
GDYNIA AM ERICA 

LINEAS
DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

s/s „ Ko ciuszko
20 DE ENERO DE 1938

Pigu-
Kainos be kompetencijos

Patogu-
kabinos 2 asmenims

Valgis-
sveikas ir skanus

Atstovas:

BANCO POLACO
P. K. 0.

TUCUMAN 466
CORRIENTE 2700

Laivaba;tčs išvykimui ir gi­
miniu atsikvietimui

parsiduodaT
BANKUOSŠ IR TURIZ 

AGEN JŪROSE

N E A P S I R 1 K t
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo, prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINES “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, B.
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje'

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Didžiausias Buenos Aires 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO PAVILIONIO
(Viena kvadra nuo Plaz Constitución)

BERNARDO be 1RIGYOEN 1692, kampas Gaseros
U. T. 23 Euen Orden—4675

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat iš- 
sim ‘miiojn atoskįri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man- 
dag aptarnavimns. ,

KIEKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI 
Lieti ai ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou ir 
‘letuviška.

Viešbutyje yra 
DARBO BIURAS

V: » i ‘ rc'.h is lūs vscliis lyJas ir skundas 

kviečiame visi lietuviai Le pažinių skutimo AFSJLAbKYT

jumiiiiiiiiiiiiimiiiimiiiiimiinminminnniiiimiiiimiEiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiimiĮ» 
Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio 
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų rudens ir žieraos 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome įsidėmėt* i nepamiršti: 

—— • B o c a -------
Calle OLAVARK1A 882

uiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitDiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiii'in

CONSTITUCION
Modernus VENERINIU LICU gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir krcniíka: aralizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kiaujo enalizai su V* asee mano reakcija. 
SkptDc NICA1ZX K AS. Scksavlinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, klaidai (kiūtinės ir nugaros skaudėji-. 
mas), Kepenes, Inkstai. VARISAI, LI N C F GIDAI, MO­
ILED: kūniški lliksai. Festinas. FEUN.ATAS, Ciatika. 
C t F E L E F CÍ'k Z L i V E: F < re? Sif i c s. migdolai, opera­
cijos tik 3C jezų L AiEFM’NA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltu pirigi rei laiko. Tiktai čia gali tikrai išs»gydyti, 
nes nišų dcltpiai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akreditictoje F limkoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir daibininkamas išsimokė- 

imo lengvatai
9 iii 21. Selu¿dieniais ir Šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.
LAIKRAŠČIO SKAITYTOJAMS
PERŽIŪRĖJIMAS VEL1UI

LIMA 1618
; , CONSTITUCION

iHiinmoHiDKOllMA
Direktorius.Dr. Bartolomé Bosio 

MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 
SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA; Diatermia. Elektrokoagulaeija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLE, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — lesimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 15 iki 20 vai.

oeste
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